



对侵害公众利益者 咱们的容忍度得低

□本报新闻观察员 洛潭

对个人而言,高容忍度往往意味着文明与美德,容忍度越高的人,往往素养越高,格局越大。但是,对于社会而言,遇到不文明、违法等丑陋行为,公众的容忍度越低,这个社会就越有秩序,效率也会越高。

一位老人突发疾病,昏厥在46路公交车上,司机提议直接改道送老人就医。尽管正值上班高峰期,但全车乘客无一人反对。公交车变身为救护车,为老人争取了宝贵的救治时间。

公交车改道,不可避免地要影响到车上的乘客,但救人如救火,为了老人的生命健康,一车人愿意承受救人给自己带来的不便,这不仅是一种善良,还是一种美德。

从某种意义上说,所谓文明与美德,就是为了维持一种秩序或为了帮助他人,一个人对由此带来的不便保持较高的容忍度。比如,不翻越道路的隔离栏是一种文明,这种文明必然建立在行人容忍绕行带来的不便上;比如,在公交车上,给老弱病残孕让座是一种美德,这种美德建立在放弃坐的权利的基础上,必然要容忍站着带来的不便……

但是,容忍度并非越高越好。

近日,在一列由合肥开往广州南的列车上,一名带着孩子的妇女以等老公为由,用身体强行

阻挡车门关闭,并让列车员通知检票员为其老公放行。列车员和乘客多次劝解无果。

尽管该女子被停职,并被处以2000元罚款,尽管她公开道了歉,但是依然引来了诸多指责。因为她的行为超过了公众的容忍度:首先,阻碍高铁运行,是违法行为;其次,因一己之私,损害了公众利益。身处公共场合,只强调个人利益,置公共利益于不顾,自然难以被公众接受。

对个人而言,高容忍度往往意味着文明与美德,容忍度越高的人,往往素养越高,格局越大。但是,对社会而言,遇到不文明、违法等丑陋行为,公众的容忍度越低,这个社会就越有秩序,效率也会越高……

在公共利益与个人利益发生冲突时,我们不能奢望每个人都能“舍己为人”,但如果每个人都注重提高自己对美德、对文明的“容忍度”,遵守规则与秩序,不去挑战社会的容忍度,那么,生活会因此而变得更美好。

游园守规矩 休闲更惬意

□本报新闻观察员 洛潭

只有大家“拘小节”,美丽风景与文明行为才能水乳交融,公园才是真正的乐园。

洛浦公园新管理条例施行,提醒大家公园姓“公”,游园要守规矩。

洛浦公园的美有目共睹,每年增加的景观、设施,使洛浦公园更更好玩儿,这个家门口的免费游园如今已成为城市名片、“休闲符号”,“闲了,去洛浦公园转转”也成了人们的口头禅。只是,在“转转”的时候,别忘了守规矩。从这次新规提高对游园不文明行为的处罚额度可以看出,一些游人的游园陋习确实存在。

公园是大家的,也是自己的,从这个意义上讲,公园姓“公”,也姓“私”,爱护公园环境,利人利己。

拿在公园内随地吐痰、便溺、丢垃圾来说,有人认为这是生活小节,不值一提,但在游客眼里,这是个人素质、城市文明的体现,煞风景、遭人厌。因此,只有大家“拘小节”,美

丽风景与文明行为才能水乳交融,公园才是真正的乐园。

如今大家都讲规则意识,规则意识的养成要靠管理更要靠自觉。公园不是自家的后花园,不能拿自己不当外人,游园时要记得用规则约束自己。

有人在公园内烧烤,自己美了,却污染了环境,给他人带来不适。新规规定,在公园内烧烤,最高将被罚两千元。酗酒滋事、打骂吵闹,影响他人,也影响自己的形象;汛期在行洪区内玩耍,夏天在公园河道内游泳……这些事以后咱别再做了。

有规矩要守,靠自觉;有规矩要依,靠管理;让公园更美,靠大家。游园守规矩,休闲更惬意。公园美了,心情好了,也是一种幸福感,这些道理,大家都懂,重在行动。



本期统筹:张宝峰

本期话题:日前,英才社区儿童集市热闹“开张”,20多名“娃娃老板”的货品不到两个小时就几乎销售一空。家长们面对集市上的“娃娃老板”,连声称赞:“想不到哇!娃娃们居然做生意这么棒!”

对于儿童集市,有的人赞成,觉得可以培养孩子的“财商”;有的人反对,担忧影响孩子的成长。孰是孰非?诸位看官且看今天的观点如何交锋。

观点一

儿童集市 培养的不只是“财商”

□许之

儿童集市看似一种游戏,其实是一种理财实践。娃娃们通过定价、销售,加深了对金钱的认知,启蒙了微理财意识。其实,儿童集市培养的不只是孩子的“财商”。

首先,儿童集市培养了孩子的节约意识。现在的家庭孩子少,经济状况又好,父母买的、亲戚送的,玩具、图书岂止是丰富,有时几乎是“泛滥成灾”了。以物易物或买卖,有利于培养孩子爱护物件、珍惜财产的意识,使其学会合理循环使用资源。

其次,儿童集市增强了孩子的沟通能力。既然是买卖,必然有买卖双方的询价、议价,在这种讨价还价中,买卖双方都锻炼了胆量、口才,增强了社会适应能力。

再次,增强了孩子的动手能力。看过的图书、耍过的玩具,难免有污渍和破损,让孩子自己动手、热爱劳动的好习惯。

对娃娃们而言,儿童集市好玩、有趣,他们乐于参加;对于家长和教师来说,要注意避免孩子顾此失彼。

我周围有这样一件事。有个孩子从小就帮妈妈卖冰棍,上学后计算能力很强,每次数学考试都得100分。长大后,尽管他的“财商”很高,但是邻里亲友并不喜欢他,因为他真的像一个“唯利是图”的商人,凡事算得非常清楚,斤斤计较,且从不愿意吃一点儿亏。

与成人集市不同,儿童摆摊的目的不在于钱。因此,儿童集市也要扬长避短,尽量减少副作用。

VS

观点二

办儿童集市 需要引导和把控

□杨枋

现在,很多学校都有类似的儿童集市活动,旨在培养孩子组织、合作、创新、沟通及应变等综合能力。因为其形式新颖,还带有一定挑战性,所以颇受学生和家长的欢迎和支持。不过,我觉得,办儿童集市需谨慎,如何引导和把控,是一道不容回避的思考题。

我女儿今年9岁,上小学三年级。她参加过班级的“贸易节”,淘到了人生的“第一桶金”。通过观察,她果断买进畅销且有限的水果杯,然后加价卖了出去,赚到了3元。小丫头竟有这样敏锐的“投资眼光”,我和爱人都夸她是个“经商天才”。可自那以后,她迷上了“赚钱”,不是卖给同学一块儿橡皮,就

是买进一根铅笔……孩子的变化,让我有点儿担心。

小孩子的心灵是张白纸,对万事万物都有着好奇心。平日大都是紧张的学习生活,突然有这样一天自由、放松、有趣甚至是刺激地当了“老板”,还可以自主支配货币,孩子在心理上产生变化是一定的。这样的“贸易节”,虽然能调剂孩子紧张的学习生活和锻炼孩子的综合能力,但我们对此不能一味地叫好,要善意引导,不能让孩子过于看重金钱,过早产生“赚钱”的念头。

一定要告诉孩子,这只是一个游戏。每个人的一生,有很多阶段,每个阶段有这个阶段应做的事情,在合适的阶段做合适的事情,才能赢得人生的圆满。